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          Досліджуються історичні відомості, класифікація та художньо-
стильові особливості фігуративної пластики придорожніх хрестів Гуцульщини 
й Покуття (Надвірнянський, Верховинський та Коломийський райони Івано-
Франківської області). На збережених артефактах простежено їхній вплив на 
образно-емоційну та формотворчу виразність різьблених сюжетних 
композицій хрестів.  
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художньо-стильові особливості, сюжетні композиції. 
 
          Постановка проблеми. Придорожні дерев’яні хрести або «фігури» 
становлять окремий пласт у сакральному мистецтві Гуцульщини. «Фігурами» в 
Україні називають хрести з Розп’яттям або придорожні дерев’яні хрести 
значних розмірів (за винятком Закарпаття й Буковини) [3, с. 75]. Хрест у житті 
українського народу вважався як одним із найдостойніших знаків-символів та 
оберегів для відзначення важливих подій. Монументальні хрести з Розп’яттям 
ставилися, як правило, при в’їзді до міста, села,  при дорогах, біля джерел тощо 
[2, с. 21]. Відомий дослідник українського мистецтва, зокрема сакральної 
архітектури, Данило Щербаківський стверджував, що «… в Галичині на 
центральних дорогах на відстані одного кілометра можна було зустріти їх 
інколи більше десяти» [6].  

Із часом отримання Україною незалежності помітно активізувалося 
храмобудівництво, обабіч доріг масово  споруджуються придорожні хрести 
(див. ілюстрації 1-3) й каплички.  Деякі з малих сакральних форм виконані в 
дереві й мають високі естетичні властивості. Проте сьогодні не існує 
церковного та державного контролю за цим процесом, що дає змогу 
наповнювати   придорожній простір далеко не мистецькими малими 
сакральними архітектурними формами. Чудовими зразками для сучасних 
майстрів мали б слугувати збережені унікальні автентичні придорожні хрести 
різних реґіонів Галицької Гуцульщини. Вони є важливим знаком-символом для 
відзначення особливо важливих дат чи подій у житті громади міста чи села, 
окремих родин чи українського народу. Виконуючи  виховну та духовну місію, 
придорожні хрести посилюють віру людини в Бога й повинні відповідати  
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високим худож- ньо-естетичним якостям. Найбільш вразливими до часу є 
дерев’яні придорожні хрести, тому їх фіксація та аналіз найкращих 
автентичних артефактів є важливою складовою мистецтвознавчої науки. 

 

Іл. 1. Придорожній хрест із  
с. Зелене, Верховинський район, 

Івано-Франківська область 

Іл. 2. Придорожній хрест із  
с. Грабич, Коломийський район, 

Івано-Франківська область 

Іл. 3. Придорожній хрест із  
с. Чорний Потік, Надвірнянський район, 

Івано-Франківська область 
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Синтез об’ємного (круглого) різьблення зі стриманою гамою поліхромії 
надавали придорожнім хрестам емоційної виразності, образного звучання 
сюжетних багатофігурних композицій та іконографічних зображень. 
          Вочевидь, малодослідженість цих унікальних творів як мистецького явища 
також зумовлена невеликою кількістю пам’яток, що збереглися на території 
Галицької Гуцульщини. Більшість із них потребує негайної реставрації і 
поновлення поліхромії. 

Мета статті − виявити й дослідити маловідомі артефакти придорожніх 
хрестів Гуцульщини та Покуття, здійснити аналіз їхніх художніх особливостей, 
зокрема об’ємного (круглого) різьблення, визначити стилістику виконання та її 
вплив на образотворення багатофігурних композицій.    

Виклад основного матеріалу. Протягом століть українці споруджували 
важливі символи віри, Божого захисту та сподівань-придорожні хрести. 
Неперевершена сила хреста, що глибоко закладена у свідомості народу, як 
основного символа християнської духовної культури утвердило  віру в його 
чудодійну силу. Особливу місію  виконують придорожні дерев’яні хрести, як 
важливий знак віри, що супроводжує людину повсякчас  при складних чи 
радісних життєвих подіях. На теренах Гуцульщини й Покуття найчастіше 
зустрічаються дерев’яні сакральні архітектурні форми, що чудово вписуються в 
мальовничі карпатські пейзажі. За останні десятиліття опубліковано чимало 
художніх альбомів та наукових праць, присвячених давньому українському 
сакральному мистецтву, однак тема дереворізьблення придорожніх хрестів у 
контексті об’ємного фігурного різьблення й досі залишається поза увагою 
науковців.  

 У публікаціях радянського періоду народна сакральна різьба була 
вилучена тоталітарним режимом зі сфери духовної та матеріальної культури, 
«забутими» виявилися мистецтвознавчі нариси, моноґрафії, особливо ті, що 
виходили протягом останніх десятиріч режиму. Дослідженням цієї проблеми 
присвячені наукові праці відомих мистецтвознавців Д. Щербаківського [6],        
М. Станкевича [4; 5], М. Моздира [1; 2]. Інші публікації у фахових виданнях та в 
періодичній літературі при аналізі західноукраїнської скульптури приурочені 
виключно творчості професійних майстрів, незважаючи на те, що більшість 
скульптур у гуцульських церквах, зокрема придорожніх хрестах, створені 
народними майстрами, та й ілюстровані вони недостатньо [1, с. 15].  

Типологічна структура  придорожніх  хрестів розглядається науковцями 
як складова малих архітектурних форм,що за своїм призначенням діляться на 
групи:  1) придорожні; 2) приджерельні; 3) присадибні; 4) панщизняні; 5) 
месійні; 6) межові; 7) офірні; 8) в’їзні; 9) оберегові (охоронні); 10) прицерковні. 
          Хрести кожної групи вирізняються формами й конструкцією, технікою 
виконання, матеріалом та розмірами. Місця, де ставили хрести, у переважній 
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більшості пов’язані з тими чи іншими подіями: розбійницькими нападами, 
неприродною смертю людей тощо. Придорожні хрести охороняли поселення 
людей від стихійного лиха. Присадибні зводилися як вияв вдячності конкретної 
людини або родини Богові, виражали віру у Всевишнього. 
          З існуючих декількох типів придорожніх хрестів найдавнішими є 
охоронні, їх місцеві жителі встановлювали обабіч села з метою захисту їх від 
нещасть. Для придорожніх хрестів ХІХ−ХХ століть характерними є 
християнські усталені канони: Розп’яття, фігури пристоячих, знаряддя тортур, 
написи тощо. Як зазначає професор М. Станкевич, «на відміну від аналогічних 
хрестів Поділля, які вирізнялися простою конструкцією та лаконічним декором 
(профільовані й різьблені кінці перехресть), придорожні хрести Гуцульщини в 
більшості творів мали додаткові профільовані закінчення, інколи різьблені 
шестипелюстковими розетами, кількістю тринадцять, що символізувало Христа 
з апостолами» [5, с. 244-245].  

На території храму Усікнення голови Івана Хрестителя в с. Зелене, 
Верховинського району привертає увагу придорожній дерев’яний хрест, що 
слугує чудовим доповненням архітектурно-ландшафтного середовища церкви. 
Традиційно, на перехресті розміщене Розп’яття. Завершення хреста вписане в 
трикутну конструкцію, що закінчується півкругом. Для цілісного сприйняття 
тильна сторона перехрестя щільно закрита тонкими дощечками. Трактування 
фігури викликає захоплення стилізованим, в міру умовним, різьбленням фігури 
Ісуса Христа, проробкою окремих груп м’язів та суглобових з’єднань. Розп’яття 
вирішене дещо узагальнено та разом з тим професійно, із використанням знань 
анатомічних особливостей будови фігури людини, але з порушенням пропорцій 
(характерною ознакою «народного стилю»). Привертає увагу своєрідне 
пластичне вирішення. Майстер по-своєму переживає сцену Розп’яття, 
намагається донести всю важливість смерті Ісуса Христа, який віддав своє 
життя за гріхи всього людства. Детальне пророблення кінцівок, колінних 
суглобів дають підстави вважати, що воно виконане професійним майстром. 
Основну увагу автор акцентує на вирішенні голови Ісуса Христа: вираз обличчя 
спокійний, умиротворений, досягнутий без надмірної проробки деталей. 
Загалом, поліхромія ледь замітна на фігурі через вплив зовнішніх природніх 
чинників, лише волосся та вінок на голові покриті більш насиченими 
кольорами (очевидно, вони були поновлені під час реставрації).  

Високим рівнем виконання об’ємного різьблення та яскравим 
поліхромуванням вирізняється багатофігурна композиція іншого 
придорожнього хреста, що знаходиться біля приватної будівлі по вул. Зарічній, 
с. Грабич Коломийського району. Хрест виконаний  1911 року чудово зберігся, 
хоча поліхромія потребує незначного поновлення. За конструкцією твір 
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сакрального різьблення подібний до вищезгаданого придорожнього хреста: 
чотирикінцевий з прямими завершеннями рамен. Фігура Ісуса Христа займає 
центральне місце на перехресті. Обабіч, у трикутних нішах, розміщені фігури 
пристоячих. Увінчується сцена Розп’яття трьома голівками херувимів з 
крильцями, які прикріплені окремо на кожному з рамен хреста. Над 
центральним ликом херувима − традиційний напис «ІНЦІ». 

На відміну від придорожнього хреста с. Зелене, Розп’яття цього хреста 
виконане з дотриманням пропорцій фігури, стилістика різьблення об’єму, 
виявлені анатомічні особливості деталей вказують на професійний підхід 
зрілого майстра або ретельне наслідування західноєвропейських майстрів. 
Фігури пристоячих (очевидно, Марія Магдалина та її сестра) виконані більш 
узагальнено, у жестах їхніх рук та виразів обличчя простежується великий жаль 
за своїм сином. Завдяки умовності вирішення об’ємів пристоячих фігур 
майстер скеровує увагу на Розп’яття, що є композиційним центром хреста та  
доносить до глядача всю знаковість цього біблійного сюжету. 

Вдало доповнюють багатофігурну композицію лики херувимів із 
крильцями. Фактурна проробка волосся та крил у синтезі з поліхромією 
підсилюють виразність композиції в цілому. Подібне трактування голівок 
херувимів та умовності різьблення бачимо в унікальних гуцульських 
панікадилах. Майстер намагається передати характерні особливості дитячого 
обличчя: будову черепа, круглі щоки, широко розплющені очі, чим досягає 
щирості та безпосередності образів. 
            У ході дослідження був виявлений унікальний придорожній хрест із        
с. Чорний Потік Надвірнянського району. Чотирикінцевий хрест із 
профільованим завершенням рамен відзначається високим професійним рівнем 
виконання об’ємного різьблення фігур, знаннями будови людської фігури. 
Складки одягу вдало підкреслюють пластику тіла Ісуса Христа, по обидва боки 
від нього на невеличкому підвищенні вписані фігури пристоячих. На 
завершеннях поперечних рамен хреста кріпляться знаряддя тортур. За 
традицією, над Розп’яттям під нахилом кріпиться напис «ІНЦІ». Напроти 
напису у вигляді згортка паперу, посаджені нижче симетрично на площину, що 
закриває зворотню сторону придорожнього хреста, прикріплені голівки 
херувимів і невеликими плоскими крильцями. 
          На відміну від вищезгаданих хрестів, де інколи присутні узагальнення в 
об’ємному різьбленні фігур, трактуванні складок одягу, у придорожньому 
хресті з с. Чорний Потік майстер максимально реалістично намагається 
відтворити біблійну сцену розп’яття Ісуса Христа. На задньому плані, по 
обидва боки нижнього рамена хреста, менших розмірів та більш умовно 
різьблені статичні фігури пристоячих підсилюють виразність динамічного 
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Розп’яття. Півциркульне завершення верхньої частини хреста з лицьової 
сторони оздоблене декоративними «дармовисами», що надає 
творовісакрального призначення характерних регіональних рис художнього 
різьблення. 
          Як зазначає М. Моздир, у 1930-х роках такі придорожні хрести та 
«фігури» в Карпатах, Підкарпатті створювали багато місцевих майстрів           
[2, с. 26]. Найвідоміші з них − В. Турчиняк та М. Семенюк. Збереглися дві 
дерев’яні «фігури» триметрової висоти з Розп’яттям, пристоячими та ангелами, 
виконані В. Турчиняком (1864−1939). Майстер більш відомий як будівничий 
дерев’яних церков, творець ансамблю предметів облаштування інтер’єрів 
храмів на Делятинщині. 
          Однією з великої кількості створених ним «фігур» є придорожній хрест із 
Розп’яттям та ангелами, накрите вузьким перекриттям, який врятували від 
знищення, перенісши на старий цвинтар м. Делятина. Аналогічним чином 
зберігся унікальний різьблений хрест із деревини дуба, виконаний відомим 
гуцульським майстром М. Семенюком (1902−1990). За своїми 
монументальними властивостями він наближений до присадибних хрестів, а 
технікою оздоблення, геометричним орнаментом − до різьблених гуцульських 
дерев’яних виробів. На цвинтарі с. Печеніжин Коломийського району 
Івано−Франківської області він стоїть як «пам’ятка за брата Василя», що 
загинув  1945 року [2, с. 26]. 
          Висновки. Досліджуючи художньо-стильові особливості об’ємного 
різьблення сюжетних композицій придорожніх хрестів Галицької Гуцульщини, 
були виявлені спільні риси як в іконоґрафічних зображеннях, так і в самих 
підходах трактування об’ємного різьблення. Подібно до ручних хрестів із с. 
Чорний Потік Надвірнянського району, придорожньому хрестові притаманне 
реалістичне фігурне різьблення, стрункіші пропорції й тонка проробка деталей 
та складок одягу. Інші два хрести вирізняються схематичністю, умовністю 
зображення та поліхромуванням окремих частин: волосся, одягу, крил 
херувимів. 
         Фігуративне різьблення придорожніх дерев’яних хрестів Гуцульщини та 
Покуття − унікальне явище в історії українського мистецтва. Самобутня 
народна культура проявилася в тих ділянках творчості, що традиційно 
належали професійним митцям. Вдивляючись у лики святих, оглядаючи 
фігурки ангелів, серафимів, херувимів, ми впізнаємо образи тих, хто їх 
створював, їхні страхи та сподівання, глибоку віру та любов до свого 
неповторного гуцульського краю. 
         В останні роки спостерігається тенденція байдужого ставлення до  
відновлення й спорудження придорожніх хрестів-унікальних пам’яток 

Містобудування та територіальне планування 503



сакрального різьблення, що від часу втрачають свій первозданний вигляд. Є 
нагальна потреба їхньої реставрації, оскільки в  більшості випадків на цьому 
місці з’являються формальні предмети з пам’ятними написами. Утрачається 
важлива ланка в напрацьованому століттями досвіді  сакрального 
дереворізблення із збереженими  етнічними традиціями та високими художньо- 
естетичними якостями. 
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Аннотация. 
В  статье  рассматриваются исторические ведомости, класификация и 

художественноо-стилистические особенности фигуративной пластики придо-
рожних крестов Гуцульщины и Покутья (Надворнянский, Верховинский и Ко-
ломыйский районы Івано-Франковськой области). На сохраненных артефактах 
прослежено  влияние на образно-эмоциональную и формообразующую вирази-
тельность резных сюжетных композиций крестов.  
          Ключевые слова: скульптура, фигуративная пластика, придорожний 
крест, художественно-стилистические особенности, сюжетные композиции. 

 
Annotation. 

In this article, the authors consider historical data, classification and 
peculiarities of art and style of figurative plastic of roadside crosses of Hutsulshchyna 
and Pokuttia (Nadvirna, Verkhovyna and Kolomyia regions of Ivano-Frankivsk 
Oblast). Based on the artifacts preserved, the authors studied the way they influenced 
image, emotional and form building expressiveness of carved narrative compositions.  

Key words. Sculpture, figurative plastic, roadside cross, peculiarities of art and 
style, narrative compositions.  
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